
11 класс 
1.  Образец сплава цинка с алюминием массой 10,0 г растворили в избытке 
соляной кислоты. При этом выделилось 7,03 л газа (приведено к н.у.). 
Определите массовые доли металлов в сплаве. Какое количество газа 
выделится при растворении того же сплава в горячем растворе 
концентрированной щелочи? 
2.    При бромировании некоторого ароматического соединения в 
присутствии катализатора AlBr3 в темноте образуется только одно 
монобромпроизводное, причем из 1,00 г исходного соединения можно 
получить 1,57 г этого монобромпроизводного. 
Определите строение описанных органических веществ, если известно, что 
выход продукта реакции составляет 90%. 
3. Приведите примеры реакций между двумя кислотами при условии, что: 

 а) обе кислоты – неорганические  
 б)  одна  кислота  органическая,  другая –  неорганическая. 
Решите аналогичную  задачу  для  двух  оснований.  Для  каждого  случая  
напишите  не  более  двух уравнений реакций.  

 
4.Расшифруйте  цепочку  превращений,  если  известно,  что  соль  F  
содержит  только водород (2.22%), фтор (63.34%) и элемент X. Изобразите 
пространственное строение катиона  и  аниона  соли  F.  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



5. Тест 

1. В уравнении реакции, схема которой 
KMnO4 + HCl ?KCl + MnCl2 + Cl2 + H2O 
коэффициент перед формулой восстановителя равен: 
1)5;    2)10;      3)12;       4) 16.  

2. Какой углевод в организме человека играет главную роль в энергетическом 
обмене: 
1) фруктоза;       2) сахароза;      3) крахмал;     4) глюкоза?  

3. В каком соединении больше массовая доля азота: 
1) метиламин;   2) анилин;    3) азотная кислота;    4) этилендиамин?  

4. Обнаружить в растворе карбонат-ионы можно с помощью: 
1) гидроксида натрия;   2) азотной кислоты;  3) хлорида калия;   4) лакмуса.  

5. Какой объем газа выделится при растворении в избытке разбавленной серной 
кислоты 13 г хрома:  
1) 11,2 л;              2) 8,4 л;            3) 5,6 л;           4) 2,24 л?  

6. Какое из приведенных веществ может проявлять как окислительные, так и 
восстановительные свойства:  
1) аммиак;     2) азотная кислота;     3) нитрат аммония;      4) нитрат калия.  

7. С 200 г 7% раствора серной кислоты может прореагировать оксид меди(II) 
массой: 
1) 22,84 г;            2) 11,42 г;         3) 5,71 г;         4) 17,14г.  

8. Процессу высыхания стен, покрытых штукатуркой, приготовленной на 
основе гашеной извести, соответствует химическое уравнение:  
1) Ca(OH)2 = CaO + H2O;              2) Ca(OH)2 + CO2 = CaCO3 + H2O;  
3) CaO + H2O = Ca(OH)2;              4) CaO + CO2 = CaCO3.  

9. Для обнаружения в составе белков остатков ароматических аминокислот 
используют:  
1) ксантопротеиновую реакцию;                          2) биуретовую реакцию;  
3) реакцию этерификации;                                    4) реакцию гидролиза.  

10. В какой последовательности восстанавливаются данные металлы при 
электролизе растворов их солей: 
1) Au, Cu, Hg, Fe;                                  2) Fe, Cu, Au, Hg;  
3) Fe, Cu, Hg, Au;                                  4) Au, Hg, Cu, Fe?  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Ответы 
11-1.Запишем уравнения реакции растворения металлов в кислоте: 
Zn + 2HCl = ZnCl2 + H2 
2Al + 6HCl = 2AlCl3 + 3H2 
Пусть x – массовая доля цинка в сплаве, а y – массовая доля алюминия. Тогда 
можно составить систему уравнений: 
x + y = 1 
10*x/65 + (10*y/27)*3/2 = 7,03/22,4 
Решая ее получаем ответ: w(Zn) = 60%; w(Al) = 40% 
Для того, чтобы определить сколько водорода выделится при растворении 
20,0 г этого сплава в щелочи, не обязательно проводить расчет. Поскольку  
растворение как в кислоте, так и в щелочи является по сути восстановлением 
водорода, то объем выделившегося газа на массу металла не изменится. 
Следовательно при растворении 20,0 г выделится вдвое большее количество 
водорода – 14,06 л. (10б.) 
11-2.  Молярная масса ароматического соединения в результате реакции 
бромирования изменяется следующим образом: 
M(монобромпроизводного) = М(соединения) + 80(бром) – 1(замещенный 
водород) 
Обозначим молярную массу ароматического соединения за x и составим 
уравнение: 
1,57*0,9/(x + 80 - 1) = 1,00/x 
Откуда x = 106. 
Среди производных бензола этой молярной массе соответствуют этилбензол, 
ксилолы и бензальдегид. Из этих веществ только одно монобромпроизводное 
могут образовывать пара-ксилол (вследствие эквивалентности всех 
положений) и бензальдегид (вследствие преимущественного замещения в 
мета-положения). Однако, значительная часть бензальдегида окисляется при 
бромировании в указанных условиях, а также образуются (в меньших 
количествах) орто- и пара-бромзамещенные продукты.Ответпара-
ксилол.(10б.) 
11-3.Наиболее простые реакции между двумя кислотами – окислительно-
восстановительные, а между двумя основаниями – комплексообразования. 
Например:  
а) H2S + H2SO4 = S + SO2 + 2H2O  
 HOOC–COOH + H2SO4 = CO2 + SO2 + H2O  
б) 2NaOH + Zn(OH)2 = Na2[Zn(OH)4]  
Cu(OH)2 + 4NMe3 = [Cu(NMe3)4](OH)2(10б.) 
11-4.Расчет  показывающий,  что X =  фосфор – 4  балла.  
Формулы  A = P4,  B = Ca3P2,  C = PH3,  D = P2O5 –  по 1  баллу  за  штуку (4  
балла).  
Формулы  E = HPF6,  F = PH4PF6 –  по 5  баллов  за  штуку (10  баллов).  
Пространственное  строение  катиона  и  аниона  соли  F –  по 3  балла  за  
штуку (6  балла).  



Альтернативные решения: за D = P2O3 и E = PF3 – по 1 баллу. За F = PH2F3 – 1 
балл, если в виде соли [PH2F2]+F– – 2  балла.  (25 б.) 
 
5. Тест 
вопрос 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

ответ 4 4 4 2 3 3 2 2 1 4 

(10б.) 
 

Итого: 65 баллов 


